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1. ప��చయం: 
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ఆ తర��ాత �ిల��ాడ� ఎదు����� ల��� �ెల�సుక��� సంబంధం ఉ�ా���య�డ� మ��య� ������� సంబంధం. 
మనమ� సంబం���� ఎల� �ర��ం��� అ� �ర� ఎప���ై�� ఆల��ం���ా? 

ప�� సంబం����� ఒక నమ��� ల��� ల�ణం ఉంట�ం��. మ��య� ప�� సంబంధం క�సం ��ండ�             
సూ��� లను ల��� ధ�ా�లను క��� ఉంట�ం��. 
 
2. గణ�తంల� సంబంధం అంట� ఏ�ట�? 
    ఈ ��� మనం గణ�తంల� ఒక సంబంధం అంట� ఏ�ట� చ���ంచబ� త����ం. 
గణ�తంల�, సంబంధమ� ల��� (Relation) ��ల�ష� అ�� ప���� సంఖ�ల�, ���ల�, చల�ా�ల�,          
స�త�ల�, స�� సమ��ల మధ� అనుసం��నం �దల�ౖన� �ేయ����� ఉప����ా� ర�. 

ఈ మ�డూ�� / ���గంల�, ��ండ� స�త�ల నుం�� �సుక�న� జత వసు� వ�లను ఎల� అనుసం��నం            
�ేయ�ల� మ��య� ��ండ� స�త�ల మ�ల�ాల మధ� సంబం��లను ఎల� ప��చయం �ేయ�ల�          
��ర��క�ంట�మ�. �వర�ా, ఈ ���ం�� ���గంల� ప���య�ల��ా అర�త �ా��ం�ే ప��ే�క సంబం��ల గ���ం�           
క���  ��ర��క�ంట�మ�. 
 
(i) సంబం��ల�: 

మనం ��ండ� స�త�లను ప������� ం, A � అబ���ల స���ా మ��య� B � అమ���ల స���ా              
ప��గణ���� మ�. 
  A = {�ా��, �ా�, �ను, �� ను} 
  B = {�ే�ాం��, ఆ�ా� , పల��, ఆ����} 
మనమ� మ�నుపట� మ�డూ�� ల� ��ర��క�న�ట�� �ా, ఈ ��ండ� ��ట� నుం�� �ల�ౖన అ�� జతలను ��ా ��� A ×               

B అ�� �ా����ియ� ఉత��� వసు� ం��. అప��డ� ���ల� n(A) × n(B) = 4 × 4 = 16 క�మ య��ా�ల�                  
ఉంట��. 
  ��� A �క� అబ���ల� ��� B �క� అమ���ల�� “ఒక �� దర�డ�” అ�� 
సంబంధం కల���య����డ� అనుక�ం��ం. 
�ా�� పల�� �� దర�డ�, �ా� ఆ�ా�  �� దర�డ�, �ను�� ఈ ��ట��  �� ద�� ఎవర� ల�దు, 
మ��య� �� నుక� �ేవం�� మ��య� ఆ���� ఇద�ర� �� ద��మణ�ల� ఉ���ర� అ� అనుక�ం��ం. అ��ే ఈ            
సంబంధం �క� దృశ� ��ా ��ధ�ం ల��� దృశ� ర�పకం�ా ఈ ���ం�� �ధమ��ా చూపవచు�. 

                              

 



 

 
ఇప��డ�, ��� A నుం�� ��� B �� ����ంచబ��న “�క� �� దర�డ�” అ�� సంబంధం�� మనక� ��ల�గ�              
జతల� మ�త��� ఏర���� య� గమ�ంచం��. 
 ���� స�� జ���� (��స��) ర�పంల� ఈ ���ం�� �ధమ��ా ��ా యవచు�: 
 R = {(�ా��, పల��), (�ా�, ఆస� ), (�� ను, �ే�ాం��), (�� ను, ఆ����)} 
 మ��య� అ�ే సంబం���� స�� ��ా�ణ ర�పమ� ల��� ���  �ల�� �ా�  ల� ఇల� �ాయవచు�: 
 R = {(x, y): x∈A, y∈B, ఇక�డ x, y �క� �� దర�డ�}. 
ఈ �ధం�ా, A స�� నుం�� B స�� వరక� ఉన� “ �క��� దర�డ�” అ�� సంబంధం ‘R’ �ా����ియ�                

లబ�మ�  A × B   అ�� స����  ఉపస���ా వసు� ం��. 
అన�ా x∈A, y∈B మ��య� x, y "�క� �� దర�డ�" అ�� సంబం���� క���య�న�ప��డ� మ�త���             

(x, y) ∈R అవ�త�ం��.  
గణ�తంల� మనమ� సంఖ�ల స�� ల� గల ఇల�ంట� అ��క సంబం��లను ఇప�ట��� ��ర��క����మ� �క�             
బ��ా �ెల�సు. ఉ��హరణక�; “కంట� ఎక��వ”, “క��� తక��వ”, “ క�సమ�నం”, “�క� వర�మ�”           
�దలగ�న�. 
 
మ�� ఉ��హరణను ప������� ం: 
స�� N నుం�� N వరక� “�క� ఘనమ�” అ��  ఒక సంబం���� మనమ� �ర��ం�నట���ే. 
 అప��డ� ���� ��స�� ర�పంల� ఇల� ��ా యవచు�: 
 
స��  R = {(1,1), (2,8), (3,27), (4,64), ……. మ��య� ��� �ల�� ర�పంల�: 
 
స��  R = {(x, y): x, y ∈N మ��య� y = x³}. 
��ౖ “�క� ఘనమ�” అ�� N నుం�� N వరక� గల 'R' సంబంధం ��� �ా����ియ� లబ�మ� N × N �క�                  
ఉపస�� “R” క� �����సు� ం��, అంట� y = x³ అ�నట���ే అప��డ� మ�త��� (x, y)∈R అవ�త�ం��. ఈ                
��ండ�  ��ట�  �క� మ�ల�ాల మధ� గల  సంబంధమ�  ఇల� ��ా య వచు�, 
 
 1R1, 2R8, 3R27, 4R64, …… .. ఇక�డ R అంట� “��� �క� ఘనమ�” అ�� సంబంధమ�. 
 
ఇప��డ� మనం మ�� ��ండ� ��ట�ను ప������� ం, 
 P = {a, b, c} మ��య� Q = {అ�, ��ను, ����, చంద�, ��వ�}. 
 P మ��య� Q �క� �ా����ియ� లబ�మ� 3 × 5 (= 15) క�మ య��ా�లను క��� ఉం��, 
 ఎందుకంట�, n (P × Q) = n (P) × n (Q) = 15 అ� �ాయవచు�, 
 P × Q = {(a, Ali), (a, Bhanu), (a, Binoy), …………, (c, Divya)}. 
ఇక�డ ప�� జత (x, y)∈ P × Q ల�� �దట� మ�లకం x∈ P మ��య� ��ండవ మ�లకం y∈ Q మధ�                      

R అను సంబంధమ�ను ప��చయం �ే���  మనమ� P × Q �క� ఉపస��� �� ందు��మ�.  
ఉ��హరణక�, “x అ���� y ��ర� �క� �దట� అ�రం”, అ�� సంబం���� ప��గణ�ంచం��,అప��డ� మనక�             

ఉపస��, 
 R = {(a, అ�), (b, ��ను), (b, ����), (c, చంద�)} ల�సు� ం��. 
 మ��య� ఇ��  ��� �ల�� ర�పంల�, 

 



 

 R = {(x, y): x అ���� y  ��ర� �క� �దట� అ�రం, మ��య� x∈ P, y∈ Q} 
 ఈ సంబంధం �క� దృశ� ��ా ��ధ�ం ఈ ���ంద చూపబ��ం��. 

                                     
��వ�ను ��� P �క� ఏ మ�లకం�� సంబంధం క��� ఉండద� గమ�ంచం��, ఎందుకంట� ‘��వ�’ ��ర�             
�దట� అ�రం ��� P �� �ెం��న�� �ాదు. ఈ అ�� ఉ��హరణల నుం��, మనం ఇప��డ� సంబం���� ఇల�               
�ర��ంచవచు�: 
 
 
(ii) �ర�చనం: 
 
�న� స�� �ా� ��� A నుం�� �న� స�� �ా� ��� B �� సంబంధమ� R అ���� �ా����ియ� లబ�ం A ×                    

B �క� ఉపస��. A × B ల�� కర�య��ా�ల �క� �దట� మ�లకం మ��య� ��ండవ మ�లకం              
మధ� సంబం���� ఏర�రచడం ����ా ఉపస�� ఉద��ం�ం��. 
��ండవ మ�ల�ా�� �దట� మ�లకం �క� ​"ప���ంబమ�" ల��� "​ఇ��� " అంట�ర� మ��య�           

కర�య��ా�ల �క� �దట� మ�ల�ా�� ��ండవ మ�లకం �క� "​�ల�మ ప���ంబమ� " ల���          
"​�ీ�-ఇ��� " అంట�ర�. 
 
��ౖ ఉ��హరణల�, “అ�” అ���� సంబంధం R:P→Q ల�� “a” మ�లకం �క� ప���ంబమ� మ��య� ���              

P నుం�� ��� Q �� గల అ�ే సంబంధం R ల�� “a” అ�� మ�లకం “అ�” �క� �ల�మ ప���ంబమ� �ా                  
�ర��ంచబ��ం��. “��ను మ��య� ����” మ�లకం “b”�క� ��ండ� ప�� �ంబ�ల� మ��య� “చంద�”           
అ���� సంబంధం R: P → Q ల�� మ�లకం “c ”�క� ప���ంబమ� మ��య� “b” మ��య� “c” �ాట�                
�ల�మ ప���ంబ�ల�. 
 
ఒక��ళ (a, b) ∈ R అ��ే, “a అ���� b �� సంబం��ం�న��” అ� �ె�ా� మ� మ��య� మనమ� ���� aRb                 
�ా సూ��ా� మ� అల���  “a అ���� b �� R అ�� సంబంధం క��� ఉం��”  అ� చదువ���మ�. 
 
 ఒక��ళ (a, b) ∉ R అ��ే,  “a ��, b ��  R అ�� సంబంధం ల�దు”  అ� అంట�మ�. 
 
3. ప��ేశమ� (Domain): 

 



 

 
ఏ�ై�� స�� A నుం�� స�� B �� గల R అ�� సంబంధమ� ల� క�మయ��ా�ల �క� అ�� �దట�                 

మ�ల�ాల స��� సంబంధమ� R �క�  "ప��ేశమ�"  అంట�ర�. 
 
 ��ౖ చర�ల��, ఉ��హరణలల� ప��గణ�ంచబ��న ప��ే�ాల�; 
 
 (i) ప��ేశమ� = {�ా��, �ా�, �ను, �� ను} 
 (ii) ప��ేశమ� = {1,2,3,4 …… ..} 
 (iii) ప��ేశమ� = {a, b, c} 
 
ఈ �ధం�ా, R �క� ప��ేశమ�= {a: (a, b) ∈ R}. 
4. �ా��ి�  మ��య� సహ-ప��ేశమ�: 
 
ఒక స�� A నుం�� స�� B వరక� ఉన� అ�� ��ండవ మ�ల�ాల స��� సంబంధమ� R �క�                

"�ా��ి�" అంట�ర�. స�� B �త�ం � సంబంధమ� R �క� "​సహ-ప��ేశమ�" అంట�ర�. ఐ�ే ఇక�డ             
�ా��ి�  ⊆ సహ-ప��ేశమ�   . 
 
 ��ౖ చర�ల�, ��న� ఉ��హరణలల� �ా��ి� ; 
 
 (i) �ా��ి�  = {�ేవం��, ఆ�ా� , పల��, ఆ����} 
 (ii) �ా��ి�  = 8 1,8,27,64, ………… ..} 
 (iii) �ా��ి�  = {అ�, ��ను, ����, చంద�} 
 
 ఈ �ధం�ా, R �క� �ా��ి�  = {b: (a, b) R}. 
�ా�ఖ�ల�: 
 
(i) ఒక సంబం���� �జగణ�త పరం�ా జ���� (��స��) పద�� ����ా ల��� స�� ��ా�ణ (���-�ల��) పద��               
����ా సూ�ంచవచు�. 
 
 (ii) బ�ణ ��ఖ��త�ం అ���� సంబంధం �క� దృశ�మ�న ��ా ��ధ�ం. 
 
 (iii) ప��ే���ం�, A × A �క� ఏ�ై�� ఉపస�� A ��ౖ సంబం���� �ర��సు� ం��. 
 
 ఈ �ర�చ��లను అర�ం �ేసు��వ����� ఇప��డ� ���� ఉ��హరణల� �సుక�ం��ం. 
 
R అ���� N ��ౖ �ర��ంచబ��న “a అ���� b �క� గ�ణకం” అ�� సంబంధం అ��ే , ఇక�డ (a, b) ∈ R,                    
అప��డ� R⊆N × N, R = {(a, b): a∈ N, b∈ N, a, b�క� గ�ణకం}. 
ఇక�డ స�� R ల� క�మయ��ా�ల� (1,1), (2,1), (3,1), ……,�ా వ�ంట�� ఎందుకంట� 1, 2, 3 ల� 1                
�క� గ�ణ�ాల�. 

 



 

 
• ఇప��డ�, స�� R, (4,2), (6,2), (8, 2), ……లను క�మయ��ా�ల��ా క���వ�ంట�ం�� ఎందుకంట� 4, 6,               

8, అ�� 2 �క� గ�ణ�ాల� మ��య� �దల�ౖన� ఉంట��. సంబంధం ల�� ఈ ల�ణ��� సంతృ�ి�ప���ే             
N × N ల� ల�క�ల�న�� క�మయ��ా�ల� ఉంట��. 
 
గమ�క, క�మయ��ా�ల� (1,2), (1, 3), (2,3), (2, 4), (2, 5), (2, 6), (2, 8),…. �దల�ౖన క�మయ��ా�ల�                 
ప����ం�న, ఈ క�మయ��ా�లల� �దట� మ�ల�ాల� R �� �ెం��న� �ావ�, ఎందుకంట� ఇ�           
క�మయ��ా�లల�� ��ండవ మ�లకం �క� గ�ణ�ాల� �ాదు. 
 
ఉ��హరణ 1: 
ఏ�ే� ఒక స�� A = {1, 2, 3, 4, 5, 6} �� ఒక సంబంధం R ను A నుం�� A వరక�  
 R = {(x, y): y = x + 1} �ా �ర��ం��ర�. అ��ే, 
(i) బ�ణ ��ఖ����� �� ఉప���ం� ఈ సంబం���� వ���ంచం��. 
 
 ​సమ���నం: 
 ఇ��న, A = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
 
 సంబంధం R ను A నుం�� A వరక� 
 R = {(x, y): y = x + 1} �ా �ర��ం��ర� 
అప��డ� మనక� ల�ం�న సంబంధం �క� �ర�చనం ఉప���ం�,  
R = {(1,2), (2,3), (3,4), (4,5), (5,6)}  
బ�ణ ��ఖ����� �� ఉప���ం� ఈ సంబంధం �క� దృశ�మ�న ��ా ��ధ�ం, 

                                
 

 



 

(ii) సంబంధం R ల�� క�మయ��ా�ల �క� అ�� �దట� మ�ల�ాల స���, Rఅ�� సంబంధమ�            
�క� ప��ేశమ� అ� �ిల�వబడ�త�ం�� 
 
R �క� ప��ేశమ� = {1, 2, 3, 4, 5,6} 
 
సంబంధం R ను A నుం�� A వరక� �ర��ం�నట��� �ే, �త�ం ��ండవ స�� A ను స� ప��ేశమ� �ా                 

�ర��ం��ర�.  అందువలన, 
 
  R �క� స� ప��ేశమ� = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
 
సంబంధమ� R ల�� క�మ�య��ా�ల �క� అ�� ��ండవ మ�ల�ాల స��� సంబంధం R �క� �ా��ి�              
అంట�ర�. 
 
 అందువల�   R �క� �ా��ి�  = {2, 3, 4, 5, 6}. 
 
సంబంధం �క� �ా��ి� మ��య� స� సంబం��లను �� �� చూ��� �ా��ి� మ��య� స� సంబం��ల మధ�              
వ�����ా�� మనం సుల�వ��ా అర�ం �ేసు��వచు�. 
 
 
ఉ��హరణ 2: 
 
“a-b, ఏ�ే� ఒక సంఖ� n ∈ N �క� గ�ణకం అ��ే", అ�� ఏ�ే� ఒక సంబంధమ� R, N ��ౖ సంబంధం                   

aRb �ా �ర��ంచబ��న�� అనుక�ం��ం. 
 
 అ��ే, ఈ ���ం�� క�మయ��ా�లల� ఏ�� స�� R క� �ెం��న��. 
 (6, 2), (5,3), (2,6), (3,5), (8,5), (8, 7), (7, 8), (7, 7). 
 
సమ���నం: 
 స�� ��ా�ణ ర�పంల�, 
 R = {(a, b): a, b∈ N, a-b అ���� ఏ�ే� ఒక సంఖ� n ∈ N �క� గ�ణకం}. 
   ఇప��డ� ఇ��న క�మయ��ా�లను ఒ���క�ట��ా ప������� ం.మనక� ల�ం�ే జత (6, 2) ను ప������� , 
 6 - 2 = 4 ఇ�� N �� �ెం��న క�సం ఒక సంఖ� �క� గ�ణకం అందువల� , (6, 2) ∈R, 
 అ�ే�ధం�ా, (5,3) ∈R, (8, 5) ∈R, (8, 7) ∈R. 
 
ఇప��డ� క�మయ�గ�మ� (2,6),ను ప������� ం, 2– 6 = –4, ఇక�డ –4 అ���� 1, 2, 4 �క� గ�ణకమ�                
అ�నప�ట���, –4 ∉N, అందువల� ఇ�� మనక� �ావల�ిన �యమ��� సంతృ�ి�పరచదు, �ాబట�� (2, 6) ∉R,             
(3, 5) ∉R, (7,8) ∉R. 
 

 



 

ఇప��డ� జత (7,7)ను ప��గణ�ంచం��,, 7– 7 = 0, �ా� 0∉N. అందువల� ఇ�� మనక� �ావల�ిన �యమ���                
సంతృ�ి�పరచదు, 
 
 �ాబట��  (7, 7) ∉R. 
 
అందువల� ఇ��న ఆర�� �ే�ిన జతలల� (6, 2), (5,3), (8, 5), (8, 7) ��� R �� �ెం��న� మ��య� (2,6),                   

(3,5), (7, 8), (7, 7) ���  Rక� �ెం��న� �ావ�. 
 
 
ఉ��హరణ 3: 
 
  ���ంద ఉన� బ� మ� P మ��య� Q స�త�ల మధ� సంబం���� చూ�ిసు� ం��. ఈ సంబం����  
 
 (i) ���-�ల�� ర�పంల� 
 (ii) జ���� ర�పంల� ��ా యం��. 
 
 ��� ప��ేశమ�, సహప��ేశమ� మ��య� �ా��ి�  ఏ�ట�? 

                                
 
 ​సమ���నం: 
 
��ౖ పట��� జ�గ�త��ా అధ�యనం �ే��� , R అ���� P అ�� స�� నుం�� Q అ�� స���� �ేయబడ� ఒక                 

సంబంధం అ� స�ష�ం�ా �ెల�సు� ం��, అంట� P స���� �ెం��న మ�లకం Q స���� �ెం��న మ�లకం             
�క� వర�మ�. 

 



 

 
 ���-�ల�� ర�పంల�, 
 
 
 R = {(x, y): x∈ P, y∈ Q, x అ���� y ”�క� వర�మ�"}. 
 
ఇ�� ��స�� ర�పంల� �ా�ినట��� �ే, 
R = {(9, 3), (9, –3), (4, 2), (4, –2), (25, 5), (25, –5)} 
 
అప��డ� ఈ సంబంధం �క� ప��ేశమ�, 
 
 R ప��ేశమ� = {4, 9, 25}. 
 
 ఈ సంబంధం �క� �ా��ి� , 
 
 R �ా��ి�  = {- 2, 2, –3, 3, –5, 5} 
 
 మ��య� స�ప��ేశమ�, 
 
R స�ప��ేశమ� = {1, - 2, 2, –3, 3, –5, 5} = Q. 
 
 
  మ�లకం 1��, స�� P ల�� ఏ మ�ల�ా��� సంబంధం ల�ద� మనమ� గమ�ం���. 
 �ాబట��  ఇ��న సంబంధం �క� �ా��ి� , సహ-ప��ేశమ� Q �క� ఉపస�� అవ�త�ం��. 
 
 
5. సంబం��ల సంఖ�: 
 
P మ��య� Q వర�స�ా m మ��య� n మ�ల�ాలను క��� ఉన� ��ండ� �న� స�� �ా� ప���త                

స�త�ల��ా �సుక�ం��ం. అప��డ�, P × Q,ల� క�మయ��ా�ల� సంఖ� 
 n (P × Q) = n (P) × n (Q) = mn  
��మ� ఏ�ై�� సంబం���� R: P → Q అ� �ర��ం�నట���ే, R⊆P×Q అ� ఇ��వర�� అధ�యనం              

�ే�ామ�. 
అందువల� , స�� A నుం�� స�� B �� �ర��ంచగల �త�ం సంబం��ల సంఖ� A × B �క� అ��                 

ఉపస�త�ల సంఖ�క� సమ�నం అవ�త�ం��.  
n(A) = p మ��య� n (B) = q అ��ే, n (A × B) = pq. 
 

 



 

అందువల� A × B = 2pq �క� అ�� ఉపస�త�ల �త�ం సంఖ� అవ�త�ం��, �ాబట�� స�� A నుం��                 
స�� B �� �ర��ంచగల �త�ం సంబం��ల సంఖ� 2pq. ఈ 2pq సంబం��లల�, �న� సంబంధం ϕ              
మ��య� �ార���క సంబంధం క��� �ేర�బ��� �. 
 
 
ఉ��హరణ 4: 
 
 A = {1, 2} మ��య� B = {3, 4} అ��ే, A నుం�� B వరక� సంబం��ల సంఖ�ను కను��నం��. 
 
 ​సమ���నం: 
ఇక�డ A × B = {(1, 3), (1, 4), (2, 3), (2, 4)}. (ఇవ�బ��న��). 
ఎందుకంట� n(A × B) = 4, నుం��, 
అప��డ� A × B �క� ఉపస�త�ల సంఖ� =2◌⁴.  
�ావ���, A నుం�� B ల��� సంబం��ల సంఖ� 2◌⁴ అవ�త�ం��. 
 
 ​గమ�క: 
 
 I. ఒక��ళ R = ϕ అ��ే, అప��డ� R ను ఖ�� సంబంధం ల��� �న� సంబంధం అంట�ర�. 
 
 II. ఒక��ళ R = A × B అ��ే, R ను �ార���క  సంబంధం అంట�ర�. 
 
III. ఒక��ళ R అ���� A నుం�� A వరక� సంబంధం అ��ే ���� A ��ౖ �ర��ంచబ��న సంబంధం అ�                 

క��� �ెప�వచు�. 

 


